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der öffentlichen Sitzung des Ortsbeirates des Ortsbezirkes 
Wiesbaden-Delkenheim am 11. Februar 2020

Beleuchtung, Sicherung und Pflege rund um die Karl-Gärtner-Schule und die DRK Kita 
Delkenheim
- Antrag der SPD-Fraktion -

Seit vielen Jahren ist der Ortsbeirat Delkenheim mit unterschiedlichsten Stellen in der 
Stadtverwaltung und der Schule im Gespräch über eine Verbesserung der örtlichen 
Gegebenheiten rund um die Karl-Gärtner-Schule. Dies war und ist immer ein offener und 
konstruktiver Austausch gewesen, stets mit dem Ziel Vandalismus an der Schule und in 
deren Umfeld zu verhindern und gleichzeitig die Nutzerqualität zu steigern. Durch die kaum 
beleuchtete Ortsrandlage und das sehr verwinkelte Gelände, sind die Voraussetzungen 
jedoch schwierig. Trotzdem haben gerade der sogenannte „runde Tisch“ und die enge 
Abstimmung mit der Stadtpolizei durchaus schon Wirkung gezeigt. Von zentraler Bedeutung 
ist dabei unter anderem, dass das Areal rund um den Schulhof, aber auch der Schulhof 
selbst, ausreichend beleuchtet ist, so dass die umliegenden Wege auch nach Einbruch der 
Dunkelheit noch genutzt werden können. Trotz entsprechender Anfragen und umfangreichen 
Begründungen seitens des Ortsbeirates wurde eine solche zusätzliche Beleuchtung bisher 
stets abgelehnt. Die vorhandenen Laternen entlang der Wilhelm-Dietz-Straße werden in den 
Abendstunden abgestellt. Im Ergebnis ist das komplette Areal nicht beleuchtet, bietet aber 
wegen des offenen Laubengangs und den vielen uneinsehbaren Stellen beste Gelegenheit 
für Vandalismus. Erschwerend kommt hinzu, dass das umliegende Areal (Bachlauf und 
Wiese) seit Jahrzehnten kaum noch gepflegt wird. Verbuschung und sturmanfällige Bäume 
entlang des Weges rund um die Schule und die DRK Kita Delkenheim sowie weiter 
fortlaufend in den Lunapark sind das Ergebnis. Es ist dringend erforderlich alle umliegenden 
Bäume zu begutachten und zu beschneiden und bei Bedarf zu fällen, damit der 
Verkehrssicherungspflicht nachgekommen wird. Davon ist auch der benachbarte 
Kindergarten betroffen, bei dem im Januar erst wieder ein Baum auf das Außengelände 
gefallen wäre, wenn nicht ein weiterer Baum diesen abgestützt hätte. Das ist auf Dauer kein 
Zustand für ein hoch genutztes Areal rund um eine Grundschule und einen Kindergarten. 
Unabhängig von unterschiedlichen Zuständigkeiten muss hier zügig gehandelt werden.
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Der Ortsbeirat möge beschließen:

Der Magistrat wird gebeten, 

1. unverzüglich den Weg rund um den unteren Teil des Schulgeländes und weiter in 
Richtung Kita und Lunapark mit umweltschonender LED Technik zu beleuchten. 

2. Im Zuge des Gehwegausbaus entlang der Wilhelm-Dietz-Straße auch dort für eine 
dauerhafte Beleuchtung bis zum Parkplatz am Sportplatz mit umweltschonenden LED 
Lampen zu sorgen.

3. auf der Schulhoffläche weitere umweltschonende Lichtquellen – insbesondere an den 
Pavillons – anzubringen?

4. zu berichten welche Maßnahmen erforderlich wären, damit bei unrechtmäßigen 
Aufenthalt auch Platzverweise durch die kontrollierende Stadtpolizei ausgesprochen 
werden können. (Beschilderung, Einzäunung, Schließdienst)

5. Rund um das Schulgelände und weiter Richtung Kindergarten und Lunapark 
Verbuschungen zu beseitigen und dringend notwendige Baumschnittmaßnahmen 
(bei Bedarf auch Fällungen) zu veranlassen, damit die Verkehrssicherung gegeben 
ist.

6. die vorhandene technische Einrichtung zur Videoüberwachung auf ihre Funktionalität 
zu prüfen und ggf. zu optimieren.

Beschluss Nr. 0007 

Antragsgemäß mit Ergänzung des Punkts 6 beschlossen.

+ +

Verteiler:

Dezernat III
101300

Buchroth
Ortsvorsteher
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